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                              Technická  správa. 
 

I. Všeobecné údaje: 
 

Názov etapy:  Všeobecné zásady funkčného usporiadania územia v obvode projektu 
pozemkových úprav. 
 
 

1. Údaje o lokalite:  
 
Kraj     :  Žilinský 
Okres                       :  Námestovo 
Obec                        :  Breza 
Katastrálne územie  :  Breza 
 
 

2. Technické údaje: 
 
 Súradnicový systém: S JTSK 

       Výškový systém : BpV  
 

 
3. Objednávateľ: 

 
      Združenie účastníkov jednoduchých pozemkových úprav v kat. úz. Breza, lokalita Brehy 
      Breza 56 02953 Breza 

  
 

 
II. Prípravné práce. 

 
1. Úvodné informácie. 

 
Obvodný pozemkový úrad rozhodol o povolení  pozemkových úprav ( ďalej len JPÚ) podľa § 2, 

ods.1, písm. h),  ( z dôvodu, že je potrebné usporiadať pozemky vzhľadom na ich budúce využitie na iné 
účely ako je hospodárenie na pôde v obvode, pretože súčasné usporiadanie pozemkov jednotlivých 
vlastníkov je nevyhovujúce, nakoľko súčasný stav rozdrobenosti pozemkového vlastníctva v danej 
lokalite je značná, čo neumožňuje vlastníkom vhodne s pozemkami nakladať,  zákona č. 330/1991 Zb. 
o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, obvodných pozemkových úradoch, 
pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“ 
).  

 
Preto sme všeobecné zásady funkčného usporiadania územia (ďalej len VZFU) v obvode JPÚ 

vypracovali v takom rozsahu, ktorý zodpovedá dôvodom a potrebám ďalšieho konania. 
Pri spracovaní VZFU sme sa riadili zákonom č. 330/1991 Zb. v aktuálnom znení (ďalej len 

zákon), dodacími podmienkami, ktoré sú prílohou zmluvy o dielo a Metodickými štandardami 
projektovania pozemkových úprav z roku 2009.  
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2. Využitie podkladov. 
 

Podkladom pre vypracovanie VZFU boli doteraz spracované podklady a dalšie dokumenty a 
podklady týkajúce sa riešeného územia : 
- operát obvodu JPÚ, 
- účelové mapovanie polohopisu a výškopisu v obvode JPÚ, 
- údaje registra pôvodného stavu, 

 
Dôležitými východiskami pre spracovanie VZFU bola aj spolupráca a rokovania so združením 

účastníkov a návrhy, ktoré z týchto rokovaní vzišli. 
 

 
 

III. Popis prírodných pomerov. 
 

1. Geomorfologické pomery 
 

Celé riešené územie patrí podľa geomorfologického členenia Slovenska (Mazúr, Lukniš, 1986) do 
Alpsko-himalájskej sústavy, podsústavy Karpaty, provincie Západné Karpaty, subprovincie Vonkajšie 
Západné Karpaty, oblasti Stredné Beskydy a celku Podbeskydská vrchovina a severozápadná časť do 
podcelku Lesnianska planina. 

Z morfoštruktúrneho hľadiska sa v južnej časti jedná o planačno-rázsochový reliéf, smerom na sever 
prechádza reliéfu kotlinových pahorkatín v okolí Bielej Oravy a pokračuje reliéfom pedimentových 
podvrchovín a pahorkatín s prechodne mierne vyzdvihynutými morfoštruktúrami vrchovín a pahorkatín 
a zlomovo-vrásovými štruktúrami flyšových Karpát. Z morfoskulptúrneho hľadiska ide prevažne 
o reliéf erózno-denudačný a v kotlinovej časti aj akumulačno-erózny. Najvyššie miesto v katastri má 
nadmorskú výšku okolo 1025 m (blízko kóty Vyšná Poperačka v katastri Lokce), najnižšie okolo 630 m 
(Biela Orava na juhovýchodnej hranici katastra). Stred obce leží v nadmorskej výške približne 650 m. 
 
Geologické a inžiniersko - geologické pomery 

Magurského súvrstvia, ktoré obsahuje stredno- až hrubozrnné pieskovce s muskovitom, menej 
ílovce, malé zastúpenie majú aj Zákamenské vrstvy. V okolí Bielej Oravy je to kvartér, holocén s 
fluviálnymi nivnými humóznymi hlinami alebo hlinito-piesčitými až štrkovito-piesčitými hlinami. V 
južnom výbežku katastra je geologické podložie budované eocénom s presne nešpecifikovanými 
flyšovými súvrstviami z ílovcov, vápnitých ílovcov, jemnozrnných pieskovcov a drobových pieskovcov. 
Inžiniersko-geologické rajóny sú zastúpené nasledovne: 

V rajóne flyšoidných hornín (Sf) zaberá väčšinu územia katastra. V horninovom prostredí sa 
striedajú ílovce, prachovce, slieňovce, pieskovce so zlepencami alebo karbonátmi vo vrstvách, ktoré sú 
priepustné až nepriepustné. Je tu premenlivá agresivita podzemných vôd. Reliéf tvoria prevažne mierne 
až stredné svahy a ploché chrbty, strmé svahy sú na masívoch s prevahou pieskovcov. Vyskytujú s tu 
plytké povrchové zosuvy a hlboké zvetrávanie hornín. Pre miestne účely možno využiť len horninové 
komplexy s prevahou pieskovcov (lomový kameň, štrk). Poľnohospodárske pôdy 3.-7. bonity. Zhoršené 
podmienky pre výstavbu vyplývajú z intenzívneho zvetrávania, namŕzania hornín a výskytu zosuvov. 
Pre ukladanie odpadov je možné využiť stabilné horninové masívy s prevahou ílovcovo-prachovcových 
hornín. 

Rajón údolných riečnych náplavov (F) v okolí nív tokov Biela Orava a Mútňanka má horninové 
prostredie štrky a piesky, na ktorom sú obyčajne hlinité, ílovité a piesčité sedimenty. Hladina podzemnej 
vody je obyčajne 2-4 metre hlboko. U podzemných vôd je častá agresivita rôzneho typu. Reliéf sa 
vyznačuje priehlbeninami s výskytom rašelinísk. Vyskytuje sa tu bočná erózia a podmáčanie územia. 
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Podmienky pre výstavbu sú zhoršené vysokou hladinou podzemnej vody a nízkou konzistenciou 
povrchových polôh jemnozrnných zemín prípadne neúnosnými organickými sedimentmi. Územie je 
nevhodné pre ukladanie tuhých odpadov - ľahké znečistenie podzemných vôd. 

Rajón deluviálnych sedimentov (D) nachádzajúci sa v priestoroch Beňadovského rašeliniska má 
v závislosti od predkvartérneho podkladu veľmi rôznorodé a priestorovo premenlivé litologické 
zloženie. Najčastejšie sú to hliny a hlinito-kamenité sute. Trvalejší horizont podzemnej vody je iba v 
nižších častiach svahov, najmä na prechodoch do rajónov F, T. Reliéf tvoria mierne až strmé svahy, 
členené miestami intenzívnou výmoľovou eróziou. Z geodynamických javov je tu veľmi častý výskyt 
zosuvov najmä v regióne karpatského flyšu. Využiteľnosť zdrojov je pre tehliarske suroviny, pôdy sú tu 
zväčša úrodné. Zhoršené inžiniersko-geologické podmienky pre výstavbu sú zapríčinené značnou 
litologickou premenlivosťou, výskytom zosuvov a miestami strmých svahov. Pri výstavbe je možnosť 
vyvolania zosuvov. Pre ukladanie odpadov sú vhodné jemnozrnné delúviá na miernych a stabilných 
svahoch. 
Svahové deformácie V MŽP SR, odbor štátnej geologickej správy Bratislava v katastrálnom území 
Breza eviduje svahové deformácie (zosuvné územia), ktoré vyžadujú zvýšenú ochranu podľa § 12 ods.4 
písm. o) Vyhlášky MŽP SR č. 55/2001 Z.z.. 
V katastrálnom území obce Breza je zaregistrovaný výskyt aktívnych zosuvov a potenciálnych zosuvov, 
nestabilné územie je aj bezprostredné okolie zaregistrovaných svahových deformácii, kde je možnosť 
rozšírenia a aktivizácie existujúcich zosuvov, hodnotené územie patrí do rajónu potenciálne 
nestabilných až nestabilných území. Územie s aktívnymi zosuvmi sú nevhodné pre stavebné účely. 
Vhodnosť a podmienky stavebného povolenia s výskytom svahových deformácii je potrebné overiť a 
posúdiť inžiniersko-geologickým prieskumom. 
Radón 
Na území obce Breza je evidované nízke a stredné radónové riziko, stredné riziko môže ovplyvniť 
možnosť ďalšieho využitia. Vhodnosť a podmienky stavebného povolenia s výskytom stredného 
radónového rizika je potrebné overiť a posúdiť podľa zákona č. 355/2007 Z.z. 
o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia v znení neskorších predpisov a Vyhlášky MZ SR č. 
98/2018 Z.z., ktorou sa stanovujú podrobnosti o obmedzovaní ožiarenia pracovníkov a obyvateľov z 
prírodných zdrojov ionizujúceho žiarenia. Seizmicita Územie obce Breza sa nachádza v pásme 6. stupňa 
medzinárodnej stupnice MSK-64 (Medvedevova-Sponheuerova- Kárníkova stupnica). (Územný plán obce 
Breza- správa o hodnotení) 
 

2. Klimatické pomery 
 

Podľa Atlasu krajiny Slovenskej republiky (2002) sa územie katastra nachádza v chladnej 
klimatickej oblasti (C), a okrsku C1 mierne chladnom, veľmi vlhkom, s júlovou teplotou 12-16°C. 
Klimaticko-geografickým typom územia je typ s kotlinovou mierne chladnou až chladnou klímou s 
veľkou inverziou teplôt a horskou klímou s malou inverziou teplôt. 

Dlhodobá priemerná ročná teplota v stanici Oravská Lesná, ktorá je najbližšie k obci je 4,6ºC, 
priemerná oblačnosť je 78%, priemerný počet jasných dní je 45,8 v roku a 155,3 je zamračených dní. 
Hmla býva 59,8 dní. Priemerný ročný úhrn zrážok je 1101 mm. Priemerný počet dní so snehovou 
prikrývkou je 101,1. Častosť smerov vetra v % z lokality Námestovo je v nasledovnej tabuľke: 
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(Územný plán obce Breza- správa o hodnotení) 
 

3. Hydrologické pomery 
 

Z hydrologického hľadiska územie spadá do stredohorskej oblasti so snehovo-dažďovým typom 
režimu odtoku. Akumulácia tu prebieha v mesiacoch november až marec, vysoká vodnosť je v marci až 
júni, najvyššie prietoky sú v apríli a máji a najnižšie v januári – februári a v septembri – októbri. 
Priemerný ročný elementárny odtok sa pohybuje okolo 20 - 25 ls-1km-2. 
Celé územie patrí do povodia rieky Biela Orava, pripájajúcej sa do rieky Orava a celkovo do rieky Váh. 
Z územia odvádzajú zrážky hlavné vodné toky Biela Orava, Mútňanka aj Kýčerka s ich prítokmi. 
Riečna sieť je relatívne hustá i keď potoky nemajú veľkú vodnosť a menšie sú len občasné. Toky majú 
flyšový charakter s hlboko zarezanými korytami do mäkkého podložia. Z hydrogeologického hľadiska 
sa jedná o paleogén povodia Bielej Oravy a neogén Oravskej kotliny s puklinovou priepustnosťou. V 
zložení prevládajú drobové a arkózové pieskovce nad ílovcami. Pramene sú v oblasti pásma s 
pieskovcami s puklinovou priepustnosťou výdatnejšie, hladina podzemnej vody je obvykle voľná. 
Územie patrí do podzemného hydrogeologického rajónu PN025. (Územný plán obce Breza- správa o hodnotení) 

 
IV. Prehodnotenie priestorového usporiadania a funkčného využívania 

územia s novými návrhmi. 
 
 

1. Ekológia a erózia pôdy: 
 

Zastúpenie druhov pozemkov podľa Správy katastra k októbru 2021 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Podľa štatistických údajov v katastrálnom území obce Breza sa nachádza 2 252,3137 ha 
poľnohospodárskej pôdy, z čoho je 44,8374 ha ornej pôdy (2,0 % - stupeň zornenia) z celkovej výmery 
k.ú. a 876,4068 ha trvalých trávnych porastov (38,9% - stupeň zatrávnenia) z celkovej výmery k.ú. obce 
Breza.  
Pôdne druhy sú prevažne hlinité a ílovito-hlinité, stredne ťažké až ľahké, stredne až slabo skeletnaté. 
Najlepšou bonitou v katastri je bonita 6. Chránenými pôdami sú tie, ktoré patria do nasledovných skupín 
BPEJ: 1006042 1006045 1011045 1063212 1063442 1066241 1066242 1066245 1066442 1066445 
1066542 1069342. 
 
Hydromeliorácie a zúrodnenie pozemkov 

Hydromelioračná výstavba, do ktorej zaraďujeme závlahy, odvodnenia a úpravy tokov sa 
považuje z hľadiska ochrany PP ako intenzifikačný faktor na poľnohospodárskej pôde, ako aj dôvod 
sprísnenej ochrany PP.  
Družstvo v Breze obhospodaruje 890,78 ha poľnohospodárskej pôdy, z toho 81,04 ha ornej pôdy a 
809,74 ha lúk a pasienkov. 
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Erózia pôdy 
Ohrozenie vodnou eróziou je v riešenom území pomerne výrazným javom vďaka hlbokej 

morfológii územia. Významnú protieróznu ochranu obci Breza poskytujú lesné porasty a rozptýlená 
zeleň lúk a pasienkov. 
Viac ako 40 percent výmery obce tvoria poľnohospodárska pôda, ktorá je zastúpená hlavne trvalým 
trávnatým porastom (pasienkami a lúkami). (Územný plán obce Breza- správa o hodnotení) 
 

2. Vodohospodárstvo: 
 

Vodné toky sú špecifickým biotopom a javom dôležitým pre hygienu krajiny. Najvýznamnejšími 
tokmi sú Biela Orava, Mútňanka a Kýčerka, ktorá tečie stredom katastra. Všetky sú bohaté na krátke ale 
mnohokrát iba občasné prítoky zarezané hlboko do flyšového podložia. Vodné toky sú prirodzeného 
charakteru a nie sú narušené reguláciami, okrem čiastočnej regulácie Bielej Oravy pri intraviláne 
obce. Sprievodná vegetácia je dobre zastúpená, niekde pri menších prítokoch chýba. Biotopy 
sprievodnej vegetácie boli spomenuté medzi špeciálnymi biotopmi. Niektoré prítoky prameniace v 
katastri obce majú aj prameniskové biotopy buď v lesnej alebo v poľnohospodárskej krajine. (Územný 
plán obce Breza- správa o hodnotení) 
 

3. Poľnohospodárstvo: 
 

Celé územie JPÚ bolo v minulosti využívané drobnými roľníkmi, neskôr boli plochy využívané ako 
záhumienky. V súčasnosti je poľnohospodárske využívanie tohto územia minimálne – prakticky žiadne. 
Účelom týchto JPÚ je také prerozdelenie vlastníctva pozemkov medzi jednotlivými účastníkmi, aby 
mohlo dôjsť v budúcnosti k lepšiemu využívaniu pozemkov v zmysle územného plánu obce.  Územie 
však ostane naďalej evidované ako trvalo trávnatý porast.  
 

4. Komunikácie:  
 

 Na základe zhodnotenia dopravných pomerov vyplýva, že niektorí vlastníci pozemkov majú svoje 
parcely úplne neprístupné. Užívateľ pôdy a správcovia sietí v danej lokalite majú prístup do územia 
zabezpečený. 
Trasovanie novej cestnej siete z toho dôvodu bolo prepracované a šírky komunikácií budú v súlade s 
pripravovaným zadaním. Hlavné komunikácie zabezpečia napojenie riešeného územia na okolité časti. 
Ostatná cestná sieť je navrhnutá tak, aby vlastníci pozemkov mali zabezpečený prístup k navrhovanému 
umiestneniu pozemkov z prístupových komunikácii. 
 
 

5. Návrh spoločných zariadení a opatrení. 
 

Veľmi významným faktorom optimálneho využitia pozemkov je uplatnenie navrhnutých 
organizačných a technických opatrení, ktoré spoločne vytvárajú podmienky pre následné efektívne 
využitie územia. Parametre navrhovaných spoločných a verejných zariadení a opatrení sú stanovené tak, 
aby spĺňali požiadavky technických noriem SR, aby sa následná zamýšľaná urbanizácia územia dala 
reálne, bez väčších administratívnych a organizačných komplikácii vykonať, čo je ďalší význam 
vykonania projektu pozemkových úprav v obvode. 
 
Verejné zariadenia a opatrenia, ktoré je potrebné vybudovať pre rozšírenie územia: 
· SO 01- miestne komunikácie 

 
Komisiou odsúhlasené zmeny druhov pozemkov sa zhodujú so súčasným využitým územia, čo je 
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poľnohospodárska produkcia. V budúcnosti pri urbanizácii územia sa bude musieť zmeniť príslušný 
druh pozemku, aby sa zamýšľaná výstavba vôbec mohla v zmysle platných právnych noriem realizovať, 
pri dodržaní stavebného zákona, zákona o ochrane poľnohospodárskej pôdy a iných súvisiacich 
predpisov. 
 
 
Návrhy komunikačných zariadení 

Zverejnené VZFUÚ navrhovali komplexné pokrytie pre dopravný obslužný systém z úbytkového 
koeficientu všetkých účastníkov Projektu JPÚ. Úbytkový koeficient bol v zmysle zákona č. 330/1991 
Zb.z. v znení neskorších predpisov určený vo výške 9.49 % ±5% s tým, že jeho spresnenie a opätovné 
posúdenie bude vychádzať z konkrétnych dohôd s vlastníkmi a z konečného situovania cestnej siete, 
konkrétne pri tvorbe rozdeľovacieho plánu. 
Dôležitým faktom, ktorý zásadne ovplyvňuje výšku úbytkového koeficientu, v obvode projektu JPÚ, je 
nedostatok výmery pozemkov vo vlastníctve štátu a obce. 
 
Komunikačné zariadenia a opatrenia sú najrozsiahlejšou časťou spoločných a verejných zariadení a 
opatrení, ku ktorým po realizácií projektu pozemkových úprav v zmysle zákona č. 330/1991 Zb.z. v 
znení neskorších predpisov, vlastníctvo nadobudne obec alebo ten kto prispieva na ich vyrovnanie v 
zmysle zákona. 
Po spresnení požiadaviek predstavenstva sa upravili komunikácie nasledovne.  
Hlavná vetva A má šírku 7 m s pásom zelene šírky 0.5m na jednu stranu a chodník 1m na jednú stranu. 
Hlavná vetva B má  šírku 7 m s chodníkom 1m na jednú stranu. 
Hlavná vetva C má šírku 7 m s chodník 1m na jednú stranu. 
 
 

V. Bilancie plôch. 
 
V obvode JPÚ sa doteraz nachádzali druhy pozemkov: trvalo trávnatý porast. Keďže sa bude 

realizovať spoločné zariadenie a opatrenie – miestna komunikácia, je potrebné vytvoriť pozemok pod 
uvedenú stavbu, a ten odčleniť z poľnohospodárskej pôdy, výpočet úbytku Viď tab. 
 
Projekt jednoduchých poz. úprav Breza 
    
Bilancia druhov pozemkov 
Výsledná sumarizácia výmer druhov pozemkov doterajšieho a nového stavu 
 

  KLADPAR KLADMER KLADPAR - KLADMER 
druh pozemku druh pozemku vedený 

v katastri nehnuteľností 
navrhovaný druh pozemku 
z mapovania polohopisu návrh zmeny 

kód popis 
výmera  

(m²) 
podiel  
(%) 

výmera  
(m²) 

podiel  
(%) 

rozdiel  
(m²) 

rozdiel  
(%) 

2 orná pôda   0 0.00%   0 0.00%   0 0.00% 

3 chmelnica   0 0.00%   0 0.00%   0 0.00% 

4 vinica   0 0.00%   0 0.00%   0 0.00% 

5 záhrada   0 0.00%   0 0.00%   0 0.00% 

6 ovocný sad   0 0.00%   0 0.00%   0 0.00% 

7 trvalý trávny porast 5 52 51 99.22% 5 52 51 99.22%   0 0.00% 
  poľnohospodárska pôda 5 52 51 99.22% 5 52 51 99.22%   0 0.00% 

10 lesný  pozemok   0 0.00%   0 0.00%   0 0.00% 
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  lesné pozemky   0 0.00%   0 0.00%   0 0.00% 

11 vodná plocha   0 0.00%   0 0.00%   0 0.00% 

13 zastavaná plocha a nádvorie  4 36 0.78%  4 37 0.78% -  1 0.00% 

14 ostatná plocha   0 0.00%   0 0.00%   0 0.00% 
  nepoľnohospodárske a nelesné 

pozemky  4 36 0.78%  4 37 0.78% -  1 0.00% 

SPOLU 5 56 87 100.00% 5 56 88 100.00% -  1 0.00% 

 
 

Druh pozemku 

DP podľa C KN pre 
PPÚ DP po návrhu VZFU Zmeny 

výmera v m2 podiel v 
% 

výmera v 
m2 

podiel v 
% rozdiel v m2 podiel v 

% 
orná pôda 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 

záhrada 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 

trvalý trávny porast 55251 99.22% 48469 87.04% 6782 12.18% 

vodná plocha 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 

zastavaná plocha a nádvorie 436 0.78% 7219 12.96% -6783 -12.18% 

ostatná plocha 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 

Spolu 55687 100.00% 55688 100.00 -1 0.00% 
 
 
 

VI. Zhrnutie navrhnutého stavu cestnej siete 
 
Komunikačné zariadenia 
 

označ. kat. kryt 
dĺžka  (m) plocha   (m2) 

bez zmeny nový návrh rekonštrukcia bez zmeny nový návrh rekonštrukcia 

MOU "A" 7/40 asfalto-betón   927     4308   

MOU "B" 7/40 asfalto-betón   382     1276   

MOU "C" 7/40 asfalto-betón   220     1635   

Spolu 1529 7219 

  %   9.49% 
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VII. Výsledný elaborát. 

 
Prílohy: 

- Mapa všeobecných zásad funkčného usporiadania územia v obvode JPÚ Breza v mierke 1:1000 
   
 

 
Digitálne výstupy: 

- technická správa vo formáte PDF 
- mapa VZFU vo formáte PDF 

 
 

 
 
 
Spracoval:    Ing. Pavol Dibdiak,  dňa  18.12.2023                        náležitosťami a presnosťou zodpovedá predpisom 
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